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ВПЛИВ НАСИЛЬСТВА НА ЖИТТЄДІЯЛЬНІСТЬ СІМ’Ї  
ТА РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ ДИТИНИ 

Сім’я як первинний осередок суспільства, унікальний соціальний 
інститут формування і становлення суспільних відносин повинна 
перебувати під особливим захистом держави, в тому числі – під 
захистом від проявів насильства та жорстокості. Адже саме від 
фізичного та духовного здоров’я членів сім’ї, спрямованості її 
життєдіяльності залежать стабільність і процвітання країни. В умовах 
скочування сімейних стосунків до деструктивних виявів надзвичайно 
актуальними стають питання здійснення ефективної протидії 
поширенню насильства в родинах як на державному рівні, так і рівні 
територіальної громади [7, c. 3].  

 Роль сім’ї у суспільстві незрівнянна за своєю силою ні з якими 
іншими соціальними інститутами, оскільки саме від неї значною мірою 
залежить перспектива розвитку всього суспільства, в сім’ї формується 
і розвивається особистість, відбувається оволодіння нею соціальними 
ролями, необхідними для адаптації та життєдіяльності. Життєздатність 
сім’ї визначається, насамперед, характером соціальної взаємодії між її 
структурними елементами в межах систем: «чоловік-дружина», 
«батьки-дитина», «дитина-дитина» тощо. Нерідко взаємини у сім’ї 
набувають форми конфліктної взаємодії, в межах якої конфліктна 
ситуація вирішується у насильницький спосіб [1, с. 7].  

Проблема насильства в сім’ї неодноразово виступала предметом 
як численних наукових досліджень (В. Бондаровська, В. Гончарова, 
Т. Журавель, О. Руднєва, О. Савчук, Т. Титаренко, І. Трубавіна, 
Н. Щербак, Т. Цюман та інших), так і обговорення соціальними 
педагогами, соціальними працівниками, практичними психологами, 
педагогами-практиками.  

Основним принципом побудови правової, соціально-орієнтованої 
держави є забезпечення охорони життя, здоров’я кожного члена 
суспільства, його честі й гідності, недоторканості й безпеки. Осередком 
збереження «людяності», гуманності суспільства за всіх часів була і 
залишається сім’я.  

Сім’я функціонує на основі спільного побуту, економічного, 
морально-психологічного укладу, виховання дітей, взаємної 
відповідальності. Вона забезпечує соціалізацію людини, само реалі-
зацію особистості, захист від проблем, сприяє формуванню 
особистості з усталеною поведінкою [4, с. 286].  
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Життєдіяльність сім’ї реалізується через основні її функції: 
матеріально-економічну (бюджет сім’ї, організація споживчої діяль-
ності, участь у суспільному виробництві, набуття професії, відновлення 
втрачених на виробництві сил); житлово-побутову (забезпеченість 
житлом, ведення домашнього господарства, організація побуту); 
репродуктивну (продовження людського роду); комунікативну 
(створення сприятливого сімейного мікроклімату, внутрішньосімейне 
спілкування, взаємостосунки сім’ї з мікро- і макросередовищем, 
контакт зі ЗМІ, літературою, мистецтвом); виховну (формування 
особистості дитини, передача їй соціального досвіду); рекреативну 
(організація вільного часу та відпочинку) [9, с. 246].  

Реакція сім’ї на існуючі суспільні виклики залежить від багатьох 
чинників: рівня доходів, житлових умов, соціально-демографічних 
характеристик сім’ї, освітнього та культурного рівня членів сім’ї, 
виконання ними своїх сімейних ролей [5, с. 108]. Незважаючи на 
важливість усіх чинників, визначальним для налагодження нормальної 
життєдіяльності, для здатності сім’ї протистояти проблемам, які 
виникають є, на наш погляд, сімейна взаємодія.  

Взаємодія – поняття, загальне для багатьох галузей знань. У 
найбільш загальному вигляді взаємодію можна розглядати як 
організацію спільних дій індивідів, груп, організацій, яка дозволяє їм 
реалізувати будь-яку загальну для них роботу. В «Українському 
педагогічному словнику» зазначено: «Взаємодія соціальна – взаємний 
вплив різних сфер, явищ і процесів, осіб або спільностей, який 
здійснюється за допомогою соціальної діяльності» [2, c. 71]. У процесі 
взаємодії кожна зі сторін є причиною дій іншої сторони і наслідком 
попередньої. У взаємодії визначається ставлення однієї людини до 
іншої як до суб’єкта з власним внутрішнім світом, проте взаємодія 
може здійснюватися поверхово, не зачіпаючи оцінок людей [2, c. 72]. 
Соціальна взаємодія реалізується через систему дій і викликає 
відповідну реакцію з боку оточуючих. У процесі її реалізується 
соціальна дія партнерів, відбувається взаємне пристосування дій 
кожного з них, одностайність у розумінні ситуації, усвідомленні її 
смислу дій, певний ступінь солідарності між ними [3, с. 203].  

Види соціальної взаємодії класифікують: за кількістю суб’єктів 
взаємодії: між двома людьми, між індивідом і групою, між групами; за 
характером взаємовідносин суб’єктів взаємодії: одностороння та 
двостороння, солідарна (узгоджена) та антагоністична (ворожа); за 
терміном: короткочасна й довгочасна; за наявністю (відсутністю) 
організованості: організована та неорганізована; за свідомістю 
взаємодії: усвідомлена та неусвідомлена; за «матеріальністю» обмі-
ну: інтелектуальна (ідейна), почуттєва (емоційна) та 
вольова [3, c. 206-207]. Аналіз явища сімейної соціальної взаємодії 
дозволяє виділити два її основних види: функціонально-рольова та 
емоційно-міжособистісна [4, c.163].  
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Функціонально-рольова сімейна взаємодія виникає у сфері 
пізнання, предметно-практичної і духовно практичної діяльності. Для 
ідеальної функціонально-рольової соціальної взаємодії необхідна 
вербалізація і чітке формулювання, свідоме прийняття учасниками. 
Емоційно-міжособистісна сімейна взаємодія виникає, в першу чергу, у 
сфері спілкування і керується ціллю задовольнити потреби членів  
сім’ї в емоційному контакті. Ця ціль, як правило, не потребує 
вербалізації [8, c. 35]. У сімейному житті ці два види соціальної 
взаємодії тісно пов’язані.  

Один із засновників чиказької школи соціальної екології  
Р. Парк [8, c. 42] обґрунтував чотири основні форми сімейної 
соціальної взаємодії: змагання, пристосування, конфлікт та 
асиміляцію. Власне проявам насильства у сім’ї передує така форма 
соціальної взаємодії як подружній (сімейний) конфлікт. Під подружнім 
конфліктом розуміють взаємний негативний стан подружжя, що 
характеризується різного рівня негативізмом у стосунках, і викликаний 
їх несумісністю. Будь-який подружній конфлікт характеризується 
низкою особливостей: можливістю переходу негативізму з нижчого до 
вищого рівня, приведення конфліктуючих у стресовий стан, у вибух 
негативних почуттів, що спотворюють психіку людей; загостренням 
негативних переживань, нещадністю оцінок, звинувачувальним 
характером висновків (в основі подружнього конфлікту лежить (у 
більшості випадків) прагнення принизити партнера, наполягти на 
своєму); появою відчуття спустошеності, байдужістю, амбіційністю, 
пияцтвом, пошуком сторонніх зв’язків, розваг; здатністю розгортатися 
незалежно від причини і приводів. Адже навіть ті розбіжності, в основі 
яких не було приниження гідності партнера, у процесі свого розвитку 
неминуче приводять до ударів по самолюбству; унікальністю та 
неповторністю [8, c. 14]. 

Що стосується конфліктів у системі «батьки-діти», то вони, як 
правило, виникають у зв’язку із: нестійкістю батьківського ставлення; 
гіперопікою; неповагою прав дитини на самостійність; надмірним 
батьківським авторитетом [6].  

Процес і результат розв’язання подружніх (сімейних) конфліктів – 
рушійна сила розвитку сім’ї. Тоді різні думки, погляди, інтереси не 
видаються такими, які не можна розв’язати. Таким чином, конфлікти – 
це один із засобів розвитку сімейних стосунків. Головним при цьому є 
не вид конфлікту, а те, як він вирішується [6, с. 47].  

У вітчизняній та зарубіжній науковій літературі виокремлюють три 
основні підходи до розуміння проблеми насильства в сім’ї: соціо-
культурний, індивідуально-психологічний і системно-сімейний. 

У межах соціокультурного підходу насильство в сім’ї розгля-
дається як наслідок певної класової, економічної та гендерної 
нерівності в суспільстві. [3,с.282; 7, с. 3].  

Індивідуально-психологічний підхід пояснює насильство в сім’ї як 
наслідок виявлення певних індивідуальних рис, особливостей і станів, 
притаманних особистостям, що втягнуті в насильство.  
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Системно-сімейний підхід розглядає насильство як продукт всієї 
сімейної системи, а не результат індивідуальної патології.  

Вищезазначені підходи до виникнення насильства в сім’ї лежать 
також і в основі роботи, спрямованої на профілактику даного фено-
мену, а також надання сім’ї соціально-педагогічної, психологічної, 
психотерапевтичної допомоги з метою припинення насильства та його 
подолання [3, с. 83].  

Висновок. Сім’я, як найменший осередок суспільства, постійно 
відчуває на собі безпосередньо або опосередковано ті зміни, що 
відбуваються в країні і, відповідно, сама накладає відбиток на розвиток 
суспільства. Визначальною для налагодження нормальної 
життєдіяльності сім’ї є соціальна взаємодія – взаємний вплив різних 
сфер, явищ і процесів, членів сім’ї, який здійснюється за допомогою 
соціальної діяльності. 
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СОЦІАЛЬНА РОБОТА В ГРОМАДІ З СІМ’ЯМИ, ЯКІ 
ПЕРЕБУВАЮТЬ У СКЛАДНИХ ЖИТТЄВИХ ОБСТАВИНАХ 

Цивілізованість суспільства визначається ставленням до дитини, 
культурою взаємин між батьками й дітьми, певними поглядами на 
виховання в сім’ї, яка була і залишається головним важелем 
суспільства, де закладаються основні риси дитини, людини, 


